



**Седьмой созыв
Молодежного парламента
при Законодательном
Собрании Ростовской области
начал свою работу**
стр. 2



**Итоги года
Шолоховского
района**
стр. 5



**Помощь СВО –
наше общее дело**
стр. 7



ВЫПУСКАЕТСЯ ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Донской парламент принял главный финансовый документ Ростовской области на 2025-2027 годы

23 декабря на завершающем в 2024 году заседании Законодательного Собрания депутаты Донского парламента приняли во втором окончательном чтении закон «Об областном бюджете на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов».

Кроме того, утверждены законодательные решения о единовременной выплате вдовцам к материнскому капиталу 300 тыс. рублей молодым семьям, в которых родился третий или последующий ребенок, о создании в Ростовской области пунктов проката всего необходимого для новорожденных, о предоставлении многодетным семьям компенсации половины стоимости обучения одного из детей в ссузах и вузах.

Всего в повестку дня 15-го очередного заседания Законодательного Собрания Ростовской области 7-го созыва было включено 36 вопросов.

КО ВТОРОМУ ЧТЕНИЮ БЮДЖЕТ РЕГИОНА 2025 ГОДА УВЕЛИЧИЛСЯ НА 30,8 МЛРД РУБЛЕЙ

Областной бюджет на 2025-2027 годы принят в окончательной редакции. Ко второму чтению параметры бюджета региона на ближайшие три года существенно изменились в большую сторону – по сравнению с первым чтением расходы на 2025 год увеличились более чем на 30,8 млрд рублей.

Собственные налоговые и неналоговые доходы в 2025 году прогнозируются в объеме 297 млрд рублей, что на 35,7 млрд рублей больше по сравнению со вторым чтением бюджета на 2024 год. Безвозмездные поступления составят 66,3 млрд рублей, что также больше в сравнении с бюджетом на текущий год.

– Увеличение доходной части превышает инфляционные уровни, что позволяет нам не только выполнять ранее взятые на себя социальные обязательства, но и дополнять их новыми мерами поддержки. В окончательной редакции бюджета учтены 48 поправок, и самое большое количество из них – 43 поправки поступили от депутатов Донского парламента на сумму 4 млрд 600 млн рублей. Из них 3,2 млрд рублей – на исполнение приоритетных наказов избирателей, – отметил спикер Донского парламента.

Самым главным направлением в структуре областного бюджета на ближайшие три года была и остается социальная сфера. В 2025 году – 66% или 237 млрд рублей будут направлены на реализацию целей социальной политики. Это на 20 млрд рублей больше к бюджету, принятому во втором чтении на 2024 год.

Сферы, получившие наибольшее финансирование, – это образование (94,3 млрд руб.), социальная политика (86,4 млрд руб.), здравоохранение (39,7 млрд руб.), дорожное и жилищно-коммунальное хозяйство (31,2 млрд руб. и 21,5 млрд руб. соответственно), физическая культура и спорт (10,8 млрд руб.).

В окончательной редакции доходы и расходы областного бюджета на 2025 год составят 363,3 млрд рублей. Сохраняется небольшой профицит в сумме 27,2 млн рублей.

– В целом параметры бюджета подтверждают, что возможности для дальнейшего успешного развития Донского края есть. Нацеливаю депутатский корпус на продолжение эффективной работы на благо нашей Ростовской области и на благо всего нашего Отечества, – изложил свою позицию Александр Ищенко.

РАСХОДЫ БЮДЖЕТА НА ЗДРАВООХРАНЕНИЕ В БУДУЩЕМ ГОДУ ВОЗРАСТУТ

На сферу здравоохранения в 2025 году предусмотрено 39,7 млрд рублей, что на 6,3% больше к первоначально принятому бюджету на текущий год.

Депутаты утвердили ряд важных нормативных решений по финансированию. Это, в том числе, реконструкция здания городской больницы в Таганроге. Данный вопрос прорабатывался по инициативе Правительства Ростовской области на федеральном уровне.

– Решение принято, средства на эти цели в федеральном бюджете заложены, и мы предусматриваем свою часть софинансирования в бюджете Ростовской области. Это почти 2 млрд рублей, – рассказал председатель Законодательного Собрания Александр Ищенко.

Также предусмотрен капитальный ремонт 67 объектов здравоохранения на общую сумму 3,5 млрд рублей.

Кроме того, в бюджет на 2025 год закладывается более 2 млрд рублей на приобретение оборудования, инвентаря и автомобилей скорой медицинской помощи, санитарного автотранспорта для донских медицинских учреждений.

РАСХОДЫ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ НА 2025 ГОД РАССЧИТАНЫ С 10-ПРОЦЕНТНЫМ РОСТОМ

На сферу образования в следующем году бюджетом предусмотрено 94,3 млрд рублей, что более чем на 10% больше по сравнению с первоначально принятым бюджетом на текущий год.

Как подчеркнул председатель Законодательного Собрания Ростовской области Александр Ищенко, сфера образования – главный приоритет в расходных обязательствах областного бюджета. На строительство и реконструкцию объектов образования в 2025 году выделяется 4,1 млрд рублей.

– Президент России Владимир Владимирович Путин поставил задачу до 2030 года завершить капитальные ремонты во всех школах, которые того требуют. Мы эту задачу в Ростовской области реализуем достаточно интенсивно, – заявил Александр Ищенко.

ЮРИЙ СЛЮСАРЬ ПОБЛАГОДАРИЛ ДЕПУТАТОВ ДОНСКОГО ПАРЛАМЕНТА ЗА СОВМЕСТНУЮ РАБОТУ НАД ПРОЕКТОМ БЮДЖЕТА

Временно исполняющий обязанности губернатора Ростовской области Юрий Слюсарь поблагодарил парламентариев за совместную работу над проектом главного финансового документа региона.

– Бюджет в том варианте, в котором мы его вам представили, – это в любом случае компромисс. Компромисс непростой, как и время непростое, в котором мы с вами сейчас живем. Тем не менее, на мой взгляд, нам удалось сохранить приоритеты по основным направлениям. Это касается и здравоохранения, и социальной сферы, и образования, и культуры, и развития нашего промышленного, сельскохозяйственного потенциала, – сказал Юрий Слюсарь.



Глава региона подчеркнул, что принятый Донским парламентом бюджет ляжет в основу дальнейшей работы органов власти Ростовской области.

300 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ ПРИ РОЖДЕНИИ ТРЕТЬЕГО ИЛИ ПОСЛЕДУЮЩЕГО РЕБЕНКА

Депутаты Донского парламента приняли закон, устанавливающий новые меры поддержки многодетных семей в Ростовской области. Для молодых семей здесь отводится отдельное направление.

– Это решение напрямую связано с Посланием Президента Федеральному Собранию, и с национальными целями развития России. А конкретно – с шагами по повышению рождаемости. Мы устанавливаем новые меры социальной поддержки для многодетных и молодых семей при рождении третьего или последующих детей, – пояснил председатель Законодательного Собрания.

Спикер Донского парламента напомнил, что регион вошел в федеральный нацпроект «Семья», который ориентирован на повышение рождаемости. В рамках этого нацпроекта Ростовская область получила право устанавливать дополнительные меры поддержки для семей с детьми. На эти цели в федеральном бюджете для Донского региона предусмотрено 621 млн рублей и 12 млн рублей – софинансирование из областного бюджета.

Первая мера касается молодых семей, в которых возраст родителей не превышает 35 лет. Если в такой семье с 1 января 2025 года родится третий или последующий ребенок, родители смогут получить единовременную выплату в размере 300 тысяч рублей. Эти средства идут дополнительно ко всем другим имеющимся выплатам, которые предусматриваются семьям при

рождении детей, включая сертификаты на федеральный и региональный материнские капиталы.

Кроме того, всем многодетным семьям, у которых родился, начиная со следующего года, третий или последующий ребенок, будет оказана помощь в обучении одного из детей – компенсация половины стоимости обучения в учреждениях среднего специального образования или вузах.

Также на территории Ростовской области будут созданы пункты проката

зающих проектов в портфеле Агентства в 2024 году достигла 40%.

Например, в Новоалександровском индустриальном парке в текущем году локализованы новые проекты с общим объемом инвестиций свыше 44,7 млрд руб. Это, в частности, производство антикоррозийных покрытий, подшипников, электровозоремонтный завод, экопромышленный технопарк для переработки строительного вторичного сырья, железобетона, грунтов, стекла и пластика.

В 2024 году также начата работа по строительству нового завода «ОЗ-Коутингс» – крупнейшего российского производителя индустриальных покрытий для защиты металлоконструкций от огня и теплопотерь. Запуск предприятия запланирован на 2026 год.

В особую экономическую зону «Ростовскую» локализуется новый завод по производству электротехнических труб компании «Диэлектрические кабельные системы» с инвестициями 2,8 млрд рублей.

– Благодаря работе Агентства инвестиционного развития на Дону возникли целые новые индустрии, начиная от производства пищевых ингредиентов, энергосберегающего листового стекла, кормов для домашних животных, теплоизоляции и экологичных тепличных субстратов из каменной ваты, крупногабаритной промышленной пластиковой тары и заканчивая ветроэнергетикой, где не только построены уже 6 ветропарков, но и три завода, выпускающих оборудование для них, – отметил Игорь Бураков.

МАГИСТРАЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ РАБОТЫ ДЕПУТАТОВ

Спикер Донского парламента Александр Ищенко обозначил главным, магистральным направлением деятельности депутатов разностороннюю поддержку участников специальной военной операции и членов их семей. Для этих целей в Законодательном Собрании в 2024 году создана отдельная комиссия по вопросам СВО.

– В Ростовской области в дополнение к федеральным гарантиям нормативно закреплены и действуют 54 вида поддержки участников спецоперации и членов их семей. В этом году с учетом сегодняшней повестки Законодательного Собрания этот перечень пополнится девятью новыми утвержденными решениями, – сказал Александр Ищенко.

В настоящее время двое депутатов Донского парламента – Андрей Курносов и Дмитрий Суворов выполняют боевые задачи на передовой. Недавно из зоны СВО вернулся депутат Максим Гелас.

Александр Ищенко подчеркнул, что весь депутатский корпус, представители всех парламентских партий и фракций постоянно навещают раненых в госпиталях, выезжают в боевые подразделения, доставляют на фронт самую разнообразную помощь, оснащают военные лечебные учреждения, помогают семьям участников СВО в решении бытовых и жилищных проблем.

Седьмой созыв Молодежного парламента при Законодательном Собрании Ростовской области начал свою работу



Состоялось первое организационное заседание Молодежного парламента седьмого созыва при Законодательном Собрании Ростовской области.

литиков, который дает возможность получить опыт работы с людьми, а также выработать практические навыки в формулировке правовых норм.

— Работа в Молодежном парламенте дает ребятам возможность понять, как функционирует система управления. И первая задача, которая стоит перед молодыми парламентариями, заключается в активном вовлечении в законодательный процесс, — подчеркнул Александр Валентинович. — Второе направление касается практики. Молодежный парламента мы нацеливаем на оказание помощи, чтобы ребята понимали, что самое главное — это быть полезными людям, стране и родной земле.

Александр Ищенко отметил важность патриотической, добровольческой и волонтерской работы молодых парламентариев.

— Сегодня Ростовская область занимает первое место в сфере развития добровольчества в стране. В 2024 году в эту работу вовлечено более 250 тысяч человек. Донской край стал единственным регионом в стране, ставшим победителем Всероссийского конкурса «Регион добрых дел» седьмой раз подряд. Огромный вклад в эти успехи внесла наша молодежь. Уверен, что в новом созыве эта работа будет продолжаться в том же хорошем темпе, — сказал Александр Валентинович. — Молодые парламентарии помогают всем, кто в этом нуждается, — пожилым людям, сиротам, людям с ограниченными возможностями. С начала специальной военной операции идет многогран-

ная работа по оказанию помощи участникам боевых действий и их близким. Члены молодежных парламента проявили себя как истинные патриоты, занимаясь волонтерской работой.

Александр Ищенко акцентировал внимание, что в новый созыв Молодежного парламента вошел Никита Чаморов — участник специальной военной операции и его опыт будет полезен во многих векторах деятельности молодых парламентариев.

— Одним из основных направлений вашей работы станут мероприятия в честь 80-летия Великой Победы. В каждом муниципальном образовании региона, где шли бои, где стоят обелиски, памятники, где есть братские могилы, где жили ветераны Великой Отечественной войны, мы обязаны сохранить и передать новым поколениям память о героях, которые спасли Родину и избавили мир от фашизма. Поэтому все мероприятия, связанные с празднованием юбилея Победы, будут направлены на сохранение исторической памяти, на патриотическое воспитание подрастающего поколения, — добавил Александр Валентинович.

Спикер Донского парламента подчеркнул, что вопрос интеграции воссоединенных территорий в правовое пространство России является ключевым для всех органов власти Ростовской области, и выразил надежду, что молодые парламентарии Дона продолжат работу по взаимодействию с Молодежными парламентами Луганской и Донецкой Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей.

— В сегодняшнем заседании принимают участие члены Молодежного парламента Запорожской области. Мы делимся опытом и знаниями с нашими коллегами. Очень важно, чтобы воссоединенные регионы понимали, что они вернулись к матушке России, в которой радостно, тепло, надежно и уютно, — подытожил Александр Ищенко.

В работе заседания приняла участие депутат Государственной Думы Екатерина Стенякина. Она отметила, что при участии молодых парламентариев инициатива о расширении порядка предоставления льгот для молодых специалистов нашла отражение в федеральном законе.

— Уверена, вы не только сохраните все то, что создавалось вашими предшественниками, но и приумножите эти успехи, — сказала Екатерина Стенякина.

В соответствии с Положением о Молодежном парламенте при Законодательном Собрании Ростовской области председатель Донского парламента Александр Ищенко внес на рассмотрение Молодежного парламента кандидатуру Владимира Дьяченко для избрания его председателем. Кандидатура была одобрена единогласно.

Владимир Дьяченко поблагодарил за оказанное доверие и отметил, что новый созыв Молодежного парламента продолжит лучшие практики прошлых созывов и будет активно взаимодействовать со всем депутатским корпусом.

Мария Петрова,
по материалам сайта zsr.org.ru,
фото с сайта zsr.org.ru



О работе Собрания депутатов Каменского района

В состав Каменского районного Собрания депутатов вошли люди, разные по возрасту, роду занятий, но все ответственные и неравнодушные, готовые работать в интересах местных жителей. Подробнее о деятельности депутатского корпуса рассказала возглавляющая районное Собрание депутатов пятого, шестого и седьмого созывов, председатель Собрания депутатов — глава Каменского района Светлана Ивановна Карманчикова.

— Все депутаты районного Собрания осуществляют свою работу на неосвобожденной основе. Безусловно, вызывает уважение то, что каждый находит время и возможность совмещать общественную деятельность с основным рабочим процессом. Собрание депутатов представляет собой работоспособный коллектив, члены которого имеют четкую политическую и жизненную позицию. В Собрании депутатов седьмого созыва представлены две политические партии: «Единая Россия» и «Коммунистическая партия Российской Федерации», — говорит С.И. Карманчикова.

Деятельность районного Собрания депутатов осуществляется в тесном сотрудничестве с Администрацией района, органами местного самоуправления городского и сельских поселений.

Основные вопросы, которые выносятся на рассмотрение Собрания депутатов, касаются социально-экономического развития района, бюджета, порядка управления и распоряжения муниципальной собственностью, изменений и дополнений в муниципальные правовые акты.

Встречи, приемы избирателей, работа с обращениями граждан, совместное участие в общественно-массовых меро-



приятиях — все это позволяет депутатам эффективно решать проблемы на территории своих избирательных округов. Жители района прекрасно знают своих депутатов, поэтому обращаются к избранным не только на приемах, но и в телефонном режиме и даже просто при встрече на улице.

Наибольшее количество обращений связано с вопросами предоставления жилищно-коммунальных услуг, благоустройством населенных пунктов, социальным обеспечением.

В числе депутатов есть такие, которые добросовестно работают уже не один созыв, пользуясь заслуженным доверием односельчан.

Так, Леонид Леонидович Брицын, почетный житель Каменского района, избирался депутатом Собрания депутатов Гусевского сельского поселения I-V созывов (2005, 2008, 2012, 2016, 2021 годы). С 2015 года трижды делегировался в состав Каменского районного Собрания депутатов.

Л.Л. Брицын ведет активную депутатскую работу по запросам избирателей и решает социальные вопросы на селе. Уделяет большое внимание сохранению и развитию объектов инфраструктуры, повышению эффективности функциони-

рования всех предприятий и объектов, является меценатом.

Л.Л. Брицын помогает не только Гусевскому поселению, но и Калитвенскому, где расположены земли сельхозпредприятия Леонида Леонидовича. С начала специальной военной операции оказывает существенную материальную помощь в приобретении снаряжения, оборудования для бойцов СВО.

Председатель Собрания депутатов — глава Калитвенского сельского поселения Галина Кабиринова Болдырева избиралась депутатом Собрания депутатов Калитвенского сельского поселения I-V созывов, трижды делегировалась в состав Каменского районного Собрания депутатов (V-VII созывы).

Под руководством Г.К. Болдыревой в 2024 году газифицирована МБОУ Калитвенская средняя общеобразовательная школа, приобретен автомобиль для Администрации Калитвенского сельского поселения, подготовлен проект на газификацию МБУК КСП «Калитвенский Центр культуры и спорта». Рассматривались вопросы ремонта дороги от станции Калитвенской до хутора Красный Яр, освещения территории Калитвенского сельского поселения, благоустройства в рамках инициативного проекта «Сде-

лаем вместе!» спортивной площадки в станице Калитвенской и зоны отдыха в хуторе Муравлево по программе «Комплексное развитие сельских территорий». Депутаты принимали активное участие в проведении голосования на приобретение окон для Дома культуры и казачьих сценических костюмов для реализации инициативных проектов в 2025 году, оказывали финансовую помощь в проведении спортивных межпоселенческих соревнований, мероприятий, посвященных Дню Победы.

В рамках поддержки СВО депутаты Собрания депутатов Калитвенского сельского поселения собрали средства для приобретения генераторов, бензопил, сетки-рабицы, продуктов питания.

Анатолий Васильевич Сивак избирался депутатом Собрания депутатов Астаховского сельского поселения II-V созывов (2008, 2012, 2016, 2021 годы). Трижды делегировался в состав Каменского районного Собрания депутатов (V-VII созывы).

А.В. Сивак принимает активное участие в работе постоянных комиссий районного Собрания депутатов, членом которых является. Под непосредственным контролем Анатолия Васильевича — благоустройство и газификация поселения, культурный досуг населения.

Депутат Каменского районного Собрания депутатов V-VII созывов, председатель Собрания депутатов — глава Старостаничного сельского поселения Геннадий Васильевич Галганов работает в органах местного самоуправления с 2008 года (в 2008 и 2012 годах избирался главой Старостаничного сельского поселения, в 2016, 2021 — депутатом Собрания депутатов Старостаничного сельского поселения).

— На депутатских встречах, при приеме граждан ко мне как к депутату и атаману Глубокинского юрта, а также участнику гуманитарных конвоев поступают обращения от семей участников СВО. Вопросы разные. Есть, к примеру, просьбы о помощи в приобретении дров на зиму.

Жены и матери военнослужащих просят о доставке личных посылок. Передачи всегда доходят вовремя, передаются из рук в руки или командиру подразделения, — рассказал Г.В. Галганов.

Сбор гуманитарной помощи в Каменском районе идет по инициативе местных жителей, организаций. Активное участие в этом важном деле принимают школы, детские сады, администрации поселений, депутаты, казаки Глубокинского юрта. Большую поддержку оказывает местное отделение партии «Единая Россия» (И.В. Каракулькина, Н.В. Кундрюцкий). Для оказания помощи военнослужащим в мобильном приложении создана и действует группа «За SVOиx», открыт счет.

Приобретено и передано в зону СВО более 30 единиц техники, 8 автомобилей повышенной проходимости и 1 автобус ПАЗ, каски, бронжилеты, рации, обмундирование.

Неравнодушные люди приносят крупы, тушенку, консервы, чай, кофе, печенье, конфеты, воду, средства гигиены, одежду, обувь. Бойцы также нуждаются в стройматериалах, сетке-рабице, утеплителях.

— Вместе с активными жителями района мы валили лес для укрепления стен блиндажей, пилили дрова, заготовили и передали сто кубов древесины, — отметил Г.В. Галганов.

Поддержка участников специальной военной операции — одно из важнейших направлений депутатской деятельности.

— Депутаты лично выделяют средства на оснащение и экипировку военнослужащих, — подчеркивает С.И. Карманчикова. — Собранием депутатов также установлены льготы для участников специальной военной операции и членов их семей. Мы будем и дальше продолжать эту важнейшую работу, внося свой вклад в общее дело.

Ксения Жукова,
фото с сайта ВКонтакте

«В работе с избирателями каждый запрос важен»

Депутат Законодательного Собрания Ростовской области Саркис Гогорян продолжает решать важные социальные вопросы, занимается поддержкой особенных детей, развитием спорта и помощью бойцам СВО.



Основная задача каждого депутата – реализация наказов избирателей. Для эффективного решения задачи проблемные точки должны последовательно и планомерно прорабатываться как с жителями, так и с органами местного самоуправления. О том, как ведет эту деятельность депутат Законодательного Собрания Ростовской области Саркис Гогорян, – в беседе с корреспондентом газеты «Парламентский вестник Дона».

– Есть задачи, которые можно выполнить здесь и сейчас; есть другие, требующие больше времени и иногда выходящие за пределы срока полномочий депутата. Ежегодно на реализацию наказов из резервного фонда губернатора Ростовской области выделяется бюджет, который мы направляем на реализацию наказов в округах. Средства всегда направляются на решение социальных вопросов, связанных с образованием, здравоохранением, коммунальным хозяйством. В этом году деньги помогли в достижении целого ряда целей, – говорит Саркис Леонидович Гогорян.

В Азове приобрели мебель, компьютерную технику и иной инвентарь для оснащения нового молодежного центра. Совместно с коллегами-депутатами купили автомобиль для отдела образования города.

В Азовском районе в нескольких сельских поселениях наблюдалась проблема с оборудованием для водо-

снабжения домов, а за счет бюджетных средств оперативно решить вопрос возможности не было. Ситуация изменилась к лучшему после того, как удалось направить деньги на приобретение новых насосов для водоснабжения.

В Батайске направили средства на замену пластиковых окон в двух детских садах, приобрели оборудование для местного ЗАГСа, а также звуковое оборудование для Дома культуры «Русь».

Вместе с тем помогли детской спортивной школе приобрести инвентарь для занятий парусным спортом.

– Как только мы завершаем процесс подготовки документов для получения средств на указы в текущем году, сразу же начинаем работу по формированию документов к следующему году. Заявок много. Вопросы, которые нужны решить, немало, потребность есть всегда. Каждый запрос важен, но нужно погрузиться в процесс и понять, где помощь и поддержка необходимы прямо сейчас. Помимо этого, ведется постоянная работа с бюджетом, внесение поправок, поиск средств для решения задач в избирательном округе, поэтому мы постоянно находимся в диалоге с местной властью, – подчеркивает парламентарий.

Продолжается и работа по линии партийных проектов. Так, «Особенное детство» стало самостоятельной системой поддержки и помощи семьям,

воспитывающим детей с ограниченными возможностями здоровья. Сегодня в нашем регионе общественные организации, органы исполнительной, законодательной власти, родительское сообщество проводят множество мероприятий в этом направлении.

– Наш опыт стараются перенять и в других регионах. И мы с удовольствием им делимся. Была проведена колоссальная работа, сегодня уже есть плоды, виден результат, – подчеркивает Саркис Леонидович.

Подобная ситуация и с федеральным партийным проектом «За Самбо». Приятно, что наш отечественный вид спорта становится все более доступным и популярным в среде детей и молодежи. При этом важно отметить: это направление – не просто спорт. Самбо тесным образом связано с привитием важных духовных качеств. Честность, справедливость, патриотизм, любовь к труду, ответственность – все это неразрывно связано с самбо и помогает воспитывать подрастающее поколение в духе истинных ценностей.

Большим событием в мире спорта стал Всероссийский форум «Россия За самбо» в Уфе, организованный партией «Единая Россия». Проект собрал более 600 участников для обсуждения ключевых вопросов развития направления и патриотического воспитания молодежи.

– Безусловно, наше внимание сегодня сосредоточено на поддержке участников специальной военной операции, их семей, а также тех, кто нуждается в гуманитарной помощи, – продолжает С.Л. Гогорян. – В начале года за счет собственных средств нашим защитникам были переданы автомобиль «Нива» и тепловизор. Мы периодически на связи с этим подразделением, стараемся поддерживать, закрывать какие-то потребности. Направляли гуманитарную помощь и жителям Курской области – одежду, продукты питания. Решали вопросы с бытовыми

нуждами в период, когда люди потеряли свои дома и вынуждены были переселиться.

Работа по поддержке бойцов специальной военной операции и членов их семей ведется системно и слаженно. Помогать нашим ребятам, их близким парламентарий считает своей большой общей задачей. Только вместе мы победим!

В преддверии Нового года депутат С.Л. Гогорян всегда поздравляет наших дорогих участников и инвалидов Великой Отечественной войны.

– Такое общение для меня особая тема, – продолжает наш собеседник. – Это теплый диалог, я чувствую восхищение этими людьми, безмерную благодарность им. Ветераны подарили нам жизнь, возможность растить детей, учиться, жить в свободной стране, видеть светлое небо. Мы в неоплатном долгу перед героями.

Доброй традицией для депутата стало также поздравление с Новым годом детей в избирательном округе. Подарки получают ребята из многодетных

семей, дети с ограничениями по здоровью и, конечно же, дети участников специальной военной операции.

– В этом году мы совместно с партией «Единая Россия» проводим несколько больших праздничных мероприятий. В одном из них примут участие более тысячи детей. Это новгоднее представление с Дедом Морозом и Снегурочкой, где маленькие гости, конечно же, получают сладкие подарки. Дети всегда ждут новгоднее чудо, радуются приближению каникул, а для нас возможность подарить улыбку и радость – самое настоящее счастье, для нас это и есть новгоднее чудо, – комментирует Саркис Леонидович.

Другим большим мероприятием станет праздник для семей участников специальной военной операции. Это будет масштабное мероприятие, главная задача которого – подарить нашим гостям новгоднее настроение и уверенность в том, что мы всегда рядом.

Ксения Жукова,
фото предоставил С.Л. Гогорян



Делая для других, делать, как для себя, и никогда не сдаваться

Чуть больше года назад начал работу седьмой созыв Законодательного Собрания Ростовской области. Что удалось сделать и что главное в работе народного представителя, рассказывает депутат по 14-му одномандатному избирательному округу Виктор Халын.



– Для вас это второй созыв. С точки зрения депутатской работы, прошлый был продуктивным, у вас получилось привлечь достаточно значительную сумму средств на социально значимые объекты избирательного округа.

– Более 826 млн рублей. Практически все – поправками ко второму чтению. Плюс более 13 млн рублей из резервного фонда. Но я бы не говорил, что их удалось привлечь одному депутату. Их получилось привлечь при сопровождении депутата. Без командной работы с главами районов, с муниципалитетами это было бы невозможно. К тому же от исполнителей на местах зависит, насколько полно и правильно подготовлены необходимые первичные документы. Здесь много нюансов, и каждый из них решающий, когда речь идет о бюджетном процессе.

– В новом созыве уже есть чем отчитаться?

– Поправками, которые я подавал ко второму чтению областного бюджета в 2023 и этом году, в общей сложности получилось дополнительно привлечь в Волгодонск более 1 млрд 205 тыс. рублей. Средства пошли в систему дошкольного образования – на капремонт здания бывшего детского сада «Лесовичок», работы будут завершены в первом полугодии следующего года, а также на капитальный ремонт лицея №16 и средней школы № 9 им. И.Ф. Учайева, обеспечение жильем молодых семей, на культуру и спорт. За счет средств резервного фонда удалось помочь с приобретением оргтехники, спортивного инвентаря Вознесенскому сельскому Дому культуры, спортивной школе и гимназии №5 в

Морозовском районе, спортивным школам олимпийского резерва №2 и №3, спортивной школе №5 в Волгодонске. Закуплены оргтехника и оборудование, в том числе детское игровое, детским садам «Казачок», «Улыбка», «Гнездышко», Камышевской казачьей школе в Цимлянском районе, детским садам «Космос» и «Журавлик» в Волгодонске. Получены сценические костюмы для детской школы искусств Морозовского района. Приобретено оборудование для фильтрации воды МУП УВКХ и оборудование для управления ГО и ЧС Морозовского района.

– То есть за неполные два года удалось почти в два раза больше. С чем это связано, на ваш взгляд?

– С опытом. В чем, как вы думаете, состоит одна из главных задач депутата?

– Решать проблемы избирательного округа?

– Разумеется. А для этого при формировании и утверждении бюджета сделать на уровне комитетов Законодательного Собрания и министерств все возможное, чтобы объекты, которые нужны людям, получили финансирование. Прекрасно, когда в районе или городе есть слаженная команда. И еще лучше, если у этой команды в области есть грамотный лоббист, знающий все процедуры и правила, имеющий возможность в любой момент сопроводить документы, что называется, в ручном режиме, могущий и умеющий отстаивать позицию и доказывать необходимость того или иного решения даже в самых высоких кабинетах. Я не был новичком в общественной работе. За плечами были и руководство областным отделением Всероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России», и областная Общественная палата, где я возглавлял комиссию по развитию экономики, предпринимательства и инноваций. Но при этом знания того, как работает бюджетный процесс, каковы сроки подачи документов, первые пару лет было недостаточно.

– Кроме депутатской, вы проводите и значительную благотворительную работу...

– Так уж исторически сложилось в России, что и радости, и трудности мы встречаем всем миром. В этом наша сила. За последние пять лет наше «Северо-Кавказское логистическое предприятие» перечислило на благотворительные цели около 12 млн рублей. Большую часть этой суммы – на поддержку участников СВО и жителей возвращенных исторических территорий, воинским ча-

стям. Недавно передали оргтехнику и оборудование для организации радиоэлектронной борьбы в один из авиационных полков. Но не только – в этом году перечислили более 2,3 млн рублей библиотеке №12 в Волгодонске на ремонт фасада и отопительной системы, капитальный ремонт межкомнатных и входной дверей, еще более 1 млн 400 тыс. рублей – Вольно-Донскому и Грузиновскому сельским Домам культуры на отопительные котлы, сценическое оборудование и костюмы, спортивный инвентарь.

– На вопрос, что главное в работе депутата, вы ответили. А что, на ваш взгляд, главное в жизни?

– Есть несколько принципов, которыми я стараюсь следовать всю свою жизнь, так уж воспитали родители. Конечно, мы живем и работаем для себя, своей семьи, своих детей и внуков. Но мы живем и работаем не в пустыне. Мы живем в обществе, точнее, в одной области, в единой стране, поэтому нельзя жить только для себя, не думая о других. Ведь делая для других, ты делаешь и для себя. Поэтому, делая для других, делай, как для себя. И никогда не сдавайся. Даже если задача кажется невыполнимой, надо всегда искать пути ее решения. Есть принцип, которому каждому из нас стоит следовать в жизни. Можно сказать: «Это невыполнимо» и ничего не делать. И гарантированно ничего не будет. А лучше сказать: «Это трудно, но я буду стараться». Тогда, может быть, и не все, но многое получится.

Алексей Монастырский,
фото Анатолий Карбинов



ЮГАГРОХОЛДИНГ

Агропромышленный комплекс Ростовской области продолжает оставаться в числе регионов-лидеров России по растениеводству. 6 ноября 2024 года были объявлены обладатели кубков победителей в номинации «Лучший район природно-климатической зоны по производству зерна». Веселовский район стал победителем в данной номинации в центрально-орошаемой зоне.

Надежная опора сельскохозяйственной отрасли

Победу району обеспечили лучшие растениеводческие предприятия, к числу которых относится ООО «ЮАгроХолдинг». Компанию возглавляет ее генеральный директор Игорь Геннадьевич Кочергин. Хозяйство является крупнейшей компанией по выращиванию зерновых культур, осуществляя производственную деятельность в Веселовском, Тарасовском и Дубовском районах области. В 2022 году «ЮАгроХолдинг» показал лучшие результаты уборки зерновых по Веселовскому району, намолотив 86,3 тыс. тонн. При трудной ситуации 2024 года, затронувшей не один регион, когда на урожае сказались весенние заморозки и почвенная засуха, когда были частично повреждены и погибли посевы озимой пшеницы, и в этом хозяйстве в том числе, урожай все же был собран хороший и составил 78 тысяч тонн.

Площади сельхозпредприятия ежегодно прирастают землями, и создаются новые рабочие места. Численность сотрудников предприятия сегодня составляет 448 человек. Усилиями руководства ООО «ЮАгроХолдинг» земельный банк хозяйства не просто увеличивается, но и тщательно улучшается качественно за счет рационального внесения органических

и минеральных удобрений после результатов химического обследования почв, гипсования солонцеватых почв и прочих действий. Также за счет реализации двух проектов по мелиорации – «Техническое перевооружение оросительной системы» и «Новое строительство оросительной системы» общей стоимостью 120 млн руб. хозяйство увеличило площадь орошаемых земель до 1,3 тыс га. Возделываемая культура – кукуруза. Всего на данный момент здесь установлены и работают 14 круговых дождевальных машин «Valley» и 2 машины Reinke.

– Реализация данных проектов осуществлена также благодаря поддержке государства путем субсидирования в рамках регионального и федерального проектов «Экспорт продукции агропромышленного комплекса», – отмечает руководитель, – ну а мы в свою очередь делаем все необходимое, чтобы продукция на экспорт шла должного качества в соответствии со всеми требуемыми условиями. Нами увеличены площади хранения сырья: введены в эксплуатацию 6 новых складов ангарного типа, 2 крытых тока. В перспективе строительство еще 5 складов ангарного типа. Проведена модернизация

сельскохозяйственного оборудования, установлены на производственных участках новые зерноочистительные агрегаты... В соответствии с производственной необходимостью постоянно ведется обновление парка техники. Приобретаются комбайны, автомобили, тракторы, посевные комплексы, современное навесное оборудование. Техника покупается как за счет собственных средств (49%), так и в лизинг (51%).

Предприятие ООО «ЮАгроХолдинг» и подобные сельхозпредприятия, развиваясь, вносят свой весомый вклад в развитие агропромышленного комплекса. Они создают рабочие места для селян и обеспечивают продовольственную безопасность страны, а потому должны обязательно быть и, укрепляя отрасль, оставаться ее опорой.

Мария Петрова,
фото из архива ООО «ЮАгроХолдинг»



Максим Кулик: «Труд на земле – будущее страны»



Судьба главы крестьянско-фермерского хозяйства из слободы Нижненагольной Миллеровского района Ростовской области Максима Кулика уже не одно десятилетие связана с сельским хозяйством. В 2015 году он создал собственное КФХ. Минувшие годы вместили в себя многое и при этом еще более укрепили Максима Михайловича в жизненной позиции, что будущее села и всей страны в фермерстве.

В 2002 году Максим Кулик окончил Донской государственный аграрный университет по специальности «инженер-технолог по переработке мяса и мясопродуктов». И так сложилось, что его отец стал руководителем сельхозпредприятия и позвал сына на помощь.

Спустя годы, когда пришел опыт и уверенность в собственных силах, Максим решил открыть свое дело. В декабре 2015 года он стал индивидуальным предпринимателем, начал работать руководителем хозяйства.

– Поначалу земли у нас было немного – порядка 150 гектаров, а техники не было вовсе. Посеять в первый год помогли местные фермеры Виктор и Николай Полиенко, Алексей Калинин и Александр Вдовенко. На следующий год появилась первая техника – старенький трактор МТЗ. Кое-как концы с концами свели, – говорит Максим Кулик.

Вопрос приобретения техники стоял остро, а средств на это не было. И тогда фермер узнал, что существует грантовая поддержка, обратился в Администрацию района. Средства полученного на развитие растениеводства гранта – 1,5 млн рублей – пошли на покупку нового трактора, прицепных навесных орудий, разбрасывателя

минеральных удобрений и опрыскивателя. Это стало хорошим стартом для продуктивной работы.

– Потом к нашему хозяйству стали присоединяться пайщики со своими землями, площадь предприятия начала расти. В настоящее время его территория расширилась до 2000 га. Хочу подчеркнуть, что грантовая поддержка – это не просто красивые слова, а реально действующий механизм, основанный на очень простых правилах. Среди условий было обеспечение покупки каждой единицы техники собственными средствами в размере 10%, а также на каждые 500 тысяч помощи нужно было создать одно рабочее место. Никаких проблем не возникло, – делится Максим Кулик.

Основное направление деятельности КФХ – растениеводство. Четырехпольный севооборот – пшеница, подсолнечник, горох или кукуруза, пар.

Осенью 2024 года Максиму Кулику присвоено звание «Лучший работник АПК Дона».

– Такая награда не может быть оценкой труда одного человека, пусть даже руководителя. В сфере сельского хозяйства это всегда коллективный труд. Я учился, работал и в других местах, где тоже была работа коллективов, ко-

торая сформировала во мне деловые и человеческие качества. Мы же по большому счету работаем не за награды, а за результат, за благополучие людей, – говорит Максим Кулик. – Коллектив, с которым я работаю сейчас, – это практически все молодые ребята, которых я смог убедить перестать ездить на вахты в столицу, другие отдаленные места.

Один из работников КФХ живет в городе Миллерово. Он отслужил в армии по контракту и был далек от сельского хозяйства. Но ему понравились условия труда, понравился коллектив, и теперь он каждый день с удовольствием ездит на работу за 50 километров.

– Что касается планов на будущее. Хочется взять еще один грант на развитие уже животноводства, а затем и переработку продукции организовать. Это дополнительные рабочие места и помощь родной слободе. Мы всегда отзываемся на просьбы помочь школе, привести в порядок тот или иной объект. Мы ведь здесь живем, работаем, и кто, как не мы, позаботится о том, чтобы эта жизнь была уютной и благоустроенной, – убежден Максим Кулик.

Игорь Разумовский,
фото из архива КФХ

Выпускников техникума ждут работодатели региона

Роль СПО в подготовке специалистов высокого уровня для любой отрасли экономики с каждым годом становится все важнее и значимее. В аграрном секторе, например, когда отрасль интенсивно развивается, ощущим дефицит профессиональных, квалифицированных кадров. Поэтому такие учебные заведения, как ГБПОУ РО «Азовский казачий кадетский аграрно-технологический техникум» известны и востребованы не только в Ростовской области.

Техникум в 2025 году отметит свой 80-летний юбилей, и все эти годы учебное заведение готовит специалистов очень нужных профессий: мастеров по ремонту и обслуживанию автомобилей, поваров, кондитеров, мастеров сельскохозяйственного производства. Возглавляет АККАТТ ответственный и инициативный руководитель Дмитрий Владимирович Романченко. Под его началом сформировался и продуктивно трудится дружный коллектив опытных педагогов и мастеров производственного обучения, имеющих награды и звания федерального

масштаба: заместитель директора по учебно-производственной работе Е.М. Ортикова – знак отличия «Отличник просвещения», методист З.М. Аршикова – звание «Заслуженный учитель Российской Федерации», 4 преподавателя – звание «Почетный работник СПО», 11 преподавателей имеют высшие и первые квалификационные категории. Руководством уделяется особое внимание укреплению и обновлению материально-технической базы для качественного обучения и отработки на практике профессиональных умений и навыков. За три года были приобретены новые комбайн, трактор и сеялка. И в автопарке техникума теперь 4 трактора, 6 сельскохозяйственных машин, 2 комбайна, 2 автомашины КамАЗ, 2 легковых автомобиля, а также 100 га земли для практического обучения трактористов. Есть компьютерный класс, но в планах замена его на более современный.

Традиции техникума здесь бережно сохраняются и способствуют развитию лучших качеств кадет. А внедрение казачьего компонента способствует раз-

витию гармоничной личности с высоким патриотическим духом. Техникум ежегодно участвует в губернаторском смотре кадетских учебных заведений, поддерживает связь с городским казачьим обществом «Азовское», и все преподаватели – члены этого общества. Студенты ежегодно участвуют в городских спартакиадах, в частности по пятиборью, в мероприятиях «Призывник Дона», и уровень спортивной подготовки, когда 80% обучающихся имеют значки ГТО, здесь очевиден. Раскрытию музыкальных талантов способствует действующий вокальный ансамбль «Близко к Дону», руководителем которого Ю.Л. Шибаяев – неоднократный призер различных музыкальных конкурсов.

– Мы любим свой техникум, проводим эстафеты, содержим его в порядке, – отмечает директор, – и, что очень важно, наш техникум – активный участник волонтерского движения. Мы помогли госпиталю на передовой СВО – собирали средства на медицинское оборудование. А потом решили свою выпечку напрямую отправлять нашим



воинам, и вот уже трижды тремя тысячами свежеепеченных вкусностей порадовали наших ребят на передовой. А 11 декабря в Азове на празднике добровольчества «Доброфест» наш техникум был признан одним из лучших техникумов по итогам участия в Эстафете добрых дел в 2024 году.

А пока педагогический коллектив АККАТТ продолжает работать, совершенствуя все стороны личности своих

кадет, развивая и отрабатывая все необходимое, чтобы вырастить хорошего специалиста и доброго человека... И получается! Ежегодно 7-8 выпускников – краснодипломники, некоторые из них продолжают учебу в вузах, других с нетерпением ждут предприятия... Успехов, АККАТТ!

Мария Петрова,
фото из архива АККАТТ

Межрайонная ИФНС России №23 по Ростовской области

ВСТРЕЧАЙТЕ НОВЫЙ ГОД БЕЗ НАЛОГОВЫХ ДОЛГОВ!

2 декабря истек установленный законодательством срок уплаты налогов на недвижимость, земельные участки, транспортные средства, а также НДФЛ, не удержанного налоговым агентом за 2023 год.

Тем, кто не заплатил указанные налоги вовремя, с 3 декабря за каждый день просрочки начисляется пеня в размере одной трехсотой ставки рефинансирования.

Во избежание применения мер принудительного взыскания и их негативных последствий рекомендуем в ближайшее время уплатить имущественные налоги. Это позволит встретить новый год в статусе добросовестного налогоплательщика.

Оплатить налоги можно на портале Госуслуг, в личном кабинете налогоплательщика или через сервис «Уплата налогов и пошлин» на сайте ФНС, через интернет-банк или лично в банковском отделении.

Налогоплательщики могут получать информацию о задолженности по налогам, пеням, штрафам, процентам посредством СМС-сообщений или по электронной почте.

Для этого нужно представить в налоговый орган письменное согласие на информирование по форме КНД1160068 (утвержденной Приказом ФНС России от 30.11.2022 № Е-Д-7-8/1135@).

Организации могут представить документ в налоговый орган по месту своего учета, а физические лица – в инспекцию по месту жительства либо в любой другой налоговый орган на выбор.

Представить согласие можно лично или через представителя, по почте заказным письмом, по телекоммуникационным каналам связи или через личный кабинет налогоплательщика.

Рассылка сообщений осуществляется не чаще чем 1 раз в 3 месяца.

В случае изменения указанного телефонного номера или электронной почты для информирования необходимо повторно направить согласие в налоговый орган.

При необходимости налогоплательщик может отозвать свое согласие. Порядок отзыва согласия аналогичен порядку его подачи: используется та же форма и те же способы ее представления в ИФНС.

УФНС России по Ростовской области

Начните Новый год БЕЗ ДОЛГОВ!

Задолженности нет

Узнать о задолженности:

- * в «Личном кабинете налогоплательщика для физических лиц»
- * на Едином портале государственных услуг
- * в налоговой инспекции

Оплатить задолженность:

- * в «Личном кабинете налогоплательщика для физических лиц»
- * онлайн с помощью электронного сервиса ФНС России «Уплата налогов и пошлин»
- * в любом банковском отделении

Получайте уведомления о задолженности бесплатно по СМС или электронной почте, предоставив в налоговый орган согласие на информирование через Личный кабинет, по почте или лично

подробности на сайте nalog.gov.ru

по бесплатному телефону 8-800-222-22-22

Итоги года Шолоховского района

В этом году Шолоховский район, малая родина великого писателя Михаила Шолохова, отметил юбилей – сто лет с момента образования. Знаменательная дата – отличный повод подвести итоги и поговорить о планах по развитию муниципалитета.

Важный индикатор социально-экономического развития территории – районный бюджет. Расходы консолидированного бюджета Шолоховского района составили 2 миллиарда 678 миллионов рублей. В 2024 году муниципальному образованию из областного бюджета выделили 1 миллиард 32 миллиона рублей на строительство и капитальный ремонт объектов на условиях софинансирования.

Одна из самых бюджетоемких сфер – образование. В 2024 году доля расходов на отрасль составила более 40% или 995 миллионов 545 тысяч рублей.



В Шолоховском районе завершено строительство детского сада на 120 мест в станице Вешенской, капитальный ремонт здания Меркуловской школы. Ведутся работы по капитальному ремонту здания Шолоховской гимназии. После завершения капитального ремонта и строительства оснащены Октябрьский детский сад, Терновской детский сад, строящийся Вешенский детский сад на 120 мест и Меркуловская школа.



В рамках национального проекта «Образование» в 2024 году создан Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в Андроповской

школе. Выполнены работы по капитальному ремонту кабинетов физики, химии, биологии и рекреации в здании школы.

В рамках реализации федерального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование» Калининской школой получено оборудование.

— Охрана здоровья населения также в числе наших приоритетных задач. С 1 января 2023 года муниципальные медицинские организации в соответствии с распоряжениями Правительства Ростовской области переданы в государственную собственность Ростовской области, но определенные полномочия в сфере охраны здоровья остались и у нас, — рассказал глава Администрации Шолоховского района Олег Николаевич Дельнов.

В этом году при поддержке председателя Законодательного Собрания Ростовской области Александра Валентиновича Ищенко для доставки больных приобретен новый автомобиль стоимостью 4 миллиона 475 тысяч рублей. Для решения наиболее острого кадрового вопроса из средств местного бюджета направлено 4 миллиона 115 тысяч рублей, в том числе приобретен жилой дом для двух врачей, которые остались работать в районе.

В рамках региональной программы «Модернизация первичного звена здравоохранения Ростовской области» при поддержке председателя Законодательного Собрания Ростовской области А.В. Ищенко велись работы по установке модульного здания детской поликлиники. В 2025 году планируется капитальный ремонт поликлиники.

В рамках национального проекта «Здравоохранение» приобретено 308 единиц медицинского оборудования на сумму 47 миллионов 844 тысячи рублей. Состояние автомобильных дорог – еще одна тема, которая волнует наших соотечественников. Жители Шолоховского района, конечно же, не исключение.

В 2024 году за счет средств дорожно-го фонда на ремонт и содержание авто-

мобильных дорог направлено более 50 миллионов рублей. Отремонтирована 31 тысяча 263 квадратных метра внутрипоселковых автомобильных дорог. Важным событием стало строительство мостового перехода с подходами в хуторе Дударевском на сумму 66 миллионов рублей.

Повышение качества жизни местных жителей, благоустройство территории – одна из важнейших целей работы Администрации. В уходящем году проходила реконструкция водопроводных сетей и сооружений в хуторах Колундаевском и Кобызевском, реконструкция разводящих сетей водоснабжения в станице Вешенской, капитальный ремонт Белогорского водопровода.



По итогам конкурсного отбора проектов инициативного бюджетирования выполнено благоустройство детской площадки в станице Вешенской, парка в хуторе Калининском, стоянки в станице Базковской, спортивной площадки Базковской школы.

Продолжается газификация хуторов. В уходящем году проложен межпоселковый газопровод к хутору Дударевскому.

В соответствии с программой газификации Ростовской области в 2025 году запланирована газификация в хуторе Дударевском, в 2026 году – в хуторах Калининском, Андроповском, Альшанском, Терновском.

Продолжается реализация социальной программы «Догазификация». Через единого оператора ПАО «Газпром газораспределение Ростов-на-Дону» в текущем году заключено 62 договора на газификацию домовладений в хуторах Гороховском, Пигаревском, Плешаковском, станице Вешенской.

В хуторе Кружилинском разрабатывается проект для газификации 6 до-

мовладений распределительного газопровода.

Благодаря программе догазификации в Шолоховском районе газифицировано 138 домовладений. Подано 64 заявления. Немаловажно и то, что компенсацию расходов на газификацию жилья получили 53 семьи на общую сумму более 5 миллионов рублей.

На регулярной основе ведется работа по модернизации инфраструктуры культуры. В этом году проводился капитальный ремонт Вешенской центральной библиотеки.

По итогам областного конкурса среди муниципальных библиотек на право создания модельной библиотеки победителем стала Базковская сельская библиотека. На ее оснащение в 2024 году выделено 5 миллионов рублей.

Создан музей краеведения. Активными темпами идет развитие малого и среднего предпринимательства, что позволяет в полном объеме обеспечить население рабочими местами. На территории действуют 718 субъектов малого и среднего предпринимательства, благодаря которым объем инвестиций в этом году составил 480 миллионов рублей (105% к соответствующему периоду 2023-го).

В 2024 году отличные результаты снова показал агропромышленный комплекс. Несмотря на неблагоприятные условия (весенние заморозки, летняя засуха), удалось собрать хороший урожай. За 2024 год произведено сельскохозяйственной продукции на 4 миллиарда 500 миллионов рублей. Валовый сбор зерновых культур составил 87 тысяч 226 тонн. Собрано 44 тысячи 747 тонн подсолнечника.

Под урожай 2025 года в районе посеяно озимых культур на площади 33 тысячи гектаров. Вспахано зяби на площади 77,9 тысячи гектаров.

Важным и долгожданным событием уходящего года стало открытие в хуторе Меркуловском пожарно-спасательной части № 260, на вооружении которой два пожарных автомобиля «Урал» и

легковая «Нива», большое количество необходимого для борьбы с огнем оборудования, средства связи. Все это позволяет оперативно реагировать в случае чрезвычайных происшествий и в самом хуторе – административном центре Меркуловского сельского поселения, – и в хуторах Калиновском, Затонском, Варваринском, Водянском, где проживают около 1800 человек.

Обращения жителей – своего рода индикатор доверия власти. В этом году в Администрацию района поступило 220 индивидуальных запросов по различным вопросам, что на 15% больше аналогичного периода 2023-го. Обработка сообщений граждан ведется в том числе и в Муниципальном центре управления районом. В ходе конкурса, проведенного Ассоциацией «Совет муниципальных образований Ростовской области», Шолоховский район признан победителем среди муниципальных районов региона и удостоен диплома I степени в номинации «Лучшее муниципальное образование по организации информационного взаимодействия с населением».

В преддверии нового 2025 года глава Администрации Шолоховского района О.Н. Дельнов принял участие во всероссийской акции «Елка желаний», которая проходит с 2018 года и дарит ощущение волшебства семьям в непростой жизненной ситуации.



Олег Николаевич поздравил многодетную семью Тарасовых из хутора Колундаевского, воспитывающую 12 детей. Ребятам вручили большой телевизор, машинки, куклы, развивающие игры, музыкальные колонки, спортивный инвентарь и другие подарки.

Ксения Жукова, фото из Администрации Шолоховского района



Профессионализм, технологии, инновации

Как в городской больнице скорой медицинской помощи имени В.И. Ленина в Шахтах наращивают мощности, совершенствуют материально-техническую базу и эффективно борются с кадровым голодом

Городская больница скорой медицинской помощи имени В.И. Ленина в городе Шахты имеет почти вековую историю. Первый камень в строительство был заложен в феврале 1924 года, открытие двух корпусов – поликлиники и хирургического корпуса – состоялось 21 января 1927 года. О сегодняшнем дне, достижениях, планах и перспективах рассказал исполняющий обязанности главного врача больницы Виталий Фомин.

В отделениях больницы оказывается экстренная и неотложная медицинская помощь по всем основным классам заболеваний.

В структуру медицинской организации входят:

- отделение скорой медицинской помощи (6 подстанций, 20 линейных бригад), которое ежегодно обслуживает более 55 000 вызовов;

- кабинет неотложной травматологии и ортопедии (травмпункт), куда с различными травмами ежедневно обращается до 100–120 человек при нормативной мощности 80 посещений в смену;

- централизованное приемное отделение;

- 14 стационарных отделений общей мощностью 755 коек, в том числе 155 коек дневного стационара (здесь специализированную медицинскую помощь получают более 20 000 пациентов в год);

- отделение анестезиологии-реанимации на 30 коек (более 3000 наркозов в год, около 900 пациентов получают реанимационные пособия).

Широко представлена диагностическая база. В клинично-диагностической лаборатории, например, в 2023 году выполнено 870 317 анализов. В рентгеновском отделении ежегодно выполняется более 45 000 рентгенологических исследований. А в отделении функциональной диагностики – около 40 000 ультразвуковых исследований.

С 1 мая этого года организовано отделение медицинской реабилитации пациентов с нарушением функции центральной нервной системы мощностью 15 коек.

– Большим событием для здравоохранения города и прилегающих территорий стало открытие на базе городской больницы скорой медицинской помощи регионального сосудистого центра, в состав которого вошли кардиологическое отделение для больных с острым коронарным синдромом, неврологическое отделение для больных с острым нарушением мозгового кровообращения, отделение рентгенохирургических методов диагностики и лечения. На сегодняшний день выполнено более 220 коронарографий, 130 стентирований коронарных артерий, 3 операции ангиопластики. Это очень перспективное направление, которое дает возможность спасти жизни многих пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями, – подчеркивает Виталий Фомин.

В 2022-2024 годах из средств областного и федерального бюджетов было закуплено, поставлено и введено в эксплуатацию 195 единиц современного оборудования, в том числе ангиографическая установка, аппарат магнитно-резонансной томографии, видеодоскопическая нейрохирургическая стойка, цифровые рентгенап-

параты, компьютерный томограф, 9 машин скорой помощи класса В, аппараты УЗИ, оборудование для реабилитации больных после ОНМК, ЛОР-комбайн, наркозные аппараты и другое.

Одна из наиболее глобальных проблем современного здравоохранения (да и не только здравоохранения) – кадровый голод.

– К сожалению, дефицит специалистов был всегда, но в последние годы он ощущается особо остро. В связи с этим хочется сказать слова благодарности всему персоналу – врачам, фельдшерам, медсестрам, санитаркам, которые не просто выполняют свои профессиональные обязанности. Каждому пациенту у нас не только оказывают медицинскую помощь, но и дарят человеческое тепло, – говорит Виталий Фомин.

Для привлечения кадров в медицинском учреждении активно используются как современные компьютерные технологии, так и «старые» проверенные методы. Данные о вакансиях размещаются в группе «ВКонтакте» больницы, на официальном сайте с ежемесячным обновлением, на сайте «Hand Hunter». В местном медицинском колледже регулярно проводится профориентационная работа.

Существуют также меры муниципального уровня для привлечения врачей кадров: единовременная выплата подъемных (50 тысяч рублей), ежемесячные выплаты за съём жилья (6 тысяч рублей), предоставление квартир на праве пользования по договору найма служебного жилого помещения, предоставление детям медиков мест в дошкольных учреждениях города вне очереди, частичная

оплата (2/3) обучения врачей-специалистов по программам ординатуры. Кроме того, врачам-специалистам в возрасте до 50 лет, первично прибывшим для работы на угледобывающую территорию, предоставляется единовременная выплата подъемных из средств областного бюджета в размере 500 тысяч рублей.

Также необходимо отметить поддержку регионального Правительства и Министерства здравоохранения Ростовской области. С ноября текущего года начаты ежемесячные выплаты стимулирующего характера специалистам скорой медицинской помощи (врачам выездных бригад – 50 тысяч рублей, фельдшерам – 30 тысяч рублей), что сразу отразилось на улучшении укомплектованности бригад данного подразделения.

Городская больница скорой медицинской помощи имени В.И. Ленина – медицинское учреждение с высокими показателями. И впереди у него еще много планов: развивать высокотехнологические методы диагностики и лечения, активно использовать телемедицинские технологии, участвовать в различных федеральных программах, тем самым улучшая качество оказания скорой и специализированной медицинской помощи.

Виталий Фомин – не только руководитель городской больницы скорой медицинской помощи имени В.И. Ленина. Наш собеседник всегда занимал активную жизненную позицию и знал, что может внести свой вклад в решение муниципальных проблем и улучшение жизни жителей.

В 2019 году, имея за плечами опыт депутатской работы в сельском районе, решил в очередной раз баллотиро-

ваться в депутаты. Сегодня Виталий Фомин – депутат Городской Думы города Шахты седьмого созыва. За депутатом закреплены поселок Таловый, часть поселка Майского и часть поселка Аюта.

Виталий Фомин ведет прием граждан еженедельно по средам.

– Проблемы, с которыми жители этих территорий обращаются за помощью, самые обычные и повседневные, связанные с жилищно-коммунальным хозяйством, благоустройством, состоянием дорог, общественным транспортом. наших земляков волнуют вопросы социального и бытового характера и, конечно же, вопросы медицинского обслуживания населения, – сообщил наш собеседник.

Как правило, 80% обращений – вопросы частного характера. Но есть и такие, которые касаются жителей целых улиц и всего поселка. Например, в этом году было 8 обращений по проведению капитальных ремонтов систем водоснабжения и канализации, сносу аварийных и переселенных зданий.

Ключевые функции комитета по социальной политике Городской Думы, который возглавляет Виталий Фомин, – мониторинг реализации программ социального развития и разработка соответствующих законопроектов. Комиссия следит за соблюдением прав граждан в социальной сфере и помогает в решении возникающих вопросов. Приоритетным направлением деятельности является оказание адресной помощи участникам специальной военной операции и членам их семей.

Ксения Жукова,
фото из ГБСМП г. Шахты



«Аптеки Дона» – стабильность и надежность государственного масштаба

АО «Ростовоблфармация» – централизованное фармацевтическое предприятие – правопреемник всех государственных аптек в Ростовской области. Учредителем компании «Ростовоблфармация» является региональное Министерство здравоохранения.

Каким образом сеть «Аптеки Дона» решает недавно возникшую проблему с дефицитом физраствора? Чем эта аптечная сеть отличается от других, в чем ее преимущество?

Об этом с читателями «Вестника» поделился директор АО «Ростовоблфармация» Иван Анатольевич Рачкован.

– Иван Анатольевич, в ноябре 2024 года возникла проблема с поставками в аптечные сети физраствора – водного раствора натрия хлорида, который необходим, в первую очередь, в качестве базового раствора для растворения других лекарственных веществ, для капельниц. Почему это произошло и как сеть «Аптеки Дона» противостоит этой проблеме?

– Дефицит физраствора на рынке объективно существует, потому что не все предприятия справляются с необходимыми объемами выпуска.

Связано это с разными причинами. Например, в апреле 2024 года Арбитражный суд Ставропольского края признал банкротом научно-производственный концерн «ЭСКОМ». Это крупнейший производитель физрастворов в России. Но, несмотря на это, компания «ЭСКОМ» выразила намерение нарастить производственные мощности и возобновить полноценную работу.

Еще одно предприятие – ООО «Гротекс» в Санкт-Петербурге – также столкнулось с возросшим потреблением натрия хлорида.

У других заводов похожие проблемы, которые в настоящее время успешно решаются.

Физраствор – жизненно важное лекарство, максимальная цена которого ограничена. В то же время его себестоимость в последнее время растет – дорожает стеклянный флакон, сама субстанция, электроэнергия, растет зарплата работников предприятий-производителей.

– Какой может быть выход из ситуации?

– Самое простое – поднять отпускную цену на данную позицию. Но с социальной точки зрения это неправильное решение. Другим выходом могли бы стать государственные дотации производителям. Это может быть отпуск электроэнергии по льготным ценам, снижение налоговой базы и другие подобные меры.

Наша сеть тоже вносит свой вклад в решение этой задачи государственной важности. Мы располагаем производственными аптеками, сами изготавливаем раствор натрия хлорида и поставляем его в свои аптеки.

И если раньше «Аптеки Дона» производили 2-3 тысячи флаконов в месяц, то сейчас производство значительно увеличилось. Мы держим доступную цену раствора в наших аптеках.

«Аптеки Дона» – социально ориентированное предприятие. Даже в самое сложное ковидное время у нас не было марлевых масок по 25-30 рублей. Маски в наших аптеках стоили 5-6 рублей.

Наша главная цель – обеспечить население всеми необходимыми медикаментами по максимально доступным ценам.

Кроме физраствора мы производим 250 позиций лекарственных средств

– капли в нос, косметику, растворы, мази, кремы. В том числе назальный спрей «Сани-Лор», спрей от боли в горле с уникальным составом «АнгиНЕТ», капли в нос, ушные капли и другие препараты.

Наши высококвалифицированные специалисты изготавливают косметические средства по уникальной технологии. Мы используем более 70 готовых рецептур, в том числе и классические прописи врачей.

В косметические средства входят уникальные компоненты, которые создают идеальный продукт для кожи не только представительниц прекрасного пола, но и для мужчин. В состав кремов не входят парабены, силиконы, красители и отдушки. Именно поэтому многие отдают предпочтение бренду нашего аптечного производства. Мы постоянно выпускаем новые виды косметики с усовершенствованным составом. Наряду с линейкой для красоты мы изготавливаем средства, которые помогают излечить некоторые косметологические проблемы.

Люди, которые попробовали нашу продукцию, с удовольствием переходят на нее, потому что им нравится качество и цена, которая более демократична, чем аналоги, которые продаются как готовые лекарственные формы.

– «Аптеки Дона» направляют лекарственные препараты в зону СВО?

– К нам обращаются за помощью воинские части. Собираем гуманитарную

помощь, отправляем в новые территории России. Представители конкретных войсковых подразделений пишут нам, что им необходимо.

– Ваша сеть давно производит лекарственные средства?

– Уже более 70 лет. Компания «Ростовоблфармация» – правопреемник бывшей советской аптечной сети, которая имела статус госучреждения. Самой старой аптеке в сети «Аптеки

журные и круглосуточно работающие аптеки.

Коллектив у нас устоявшийся, работают настоящие профессионалы своего дела, есть ветераны со стажем 20-30 лет. Покупатели предпочитают наши аптеки, потому что доверяют фармацевтам, которые работают там долгие годы.

– Аптечные пункты сети «Аптеки Дона» красивые и уютные...

– Да. В настоящее время предприятие старого формата превратилось в динамично развивающуюся аптечную сеть. За десять последних лет выполнен огромный пласт работ. Прежде всего я имею в виду реконструкцию старых аптек. За этот период после ремонта открылось более 40 современных ярких аптек под брендом «Аптеки Дона». Там хорошая мебель, обновлено оборудование.

Ежедневно в наших аптеках доступен большой ассортимент препаратов аптечного изготовления: капли в нос, микстуры, болтушки, глазные капли, мази и порошки, большой перечень детских лекарственных форм, препараты детям первых 3 лет жизни. Активным спросом пользуются препараты, назначаемые врачами-дерматологами.

При этом наша предприятие работает только с поставщиками, которые положительно зарекомендовали себя на фармацевтическом рынке страны.

Игорь Разумовский,
фото из архива компании



Дона» 122 года, она находится в Ростове по адресу ул. Советская, 18.

Сегодня наша сеть насчитывает порядка 90 аптек, которые распределены по всей Ростовской области. Мы, как я уже сказал, сами изготавливаем лекарственные средства, чем не занимаются другие. Плюс мы занимаемся отпуском льготного лекарственного обеспечения, то есть обслуживаем наших льготников, которым выписывают бесплатные лекарства. Это, наряду с собственным производством лекарств, наша отличительная особенность и конкурентное преимущество. Компания включает в себя современные де-



Помощь СВО – наше общее дело

В Жирновском сельском поселении Тацинского района Ростовской области никто не остается равнодушным, когда речь заходит о помощи участникам специальной военной операции и их семьям. В этой большой и благородной работе здесь участвуют, как говорится, всем миром – от мала до велика.

Депутаты совместно с Администрацией поселения, общественными и религиозными организациями помогают финансово в приобретении спецтехники и вещей для бойцов специальной военной операции: генераторов, беспилотников, средств связи, тепловизоров, медикаментов, продуктов питания, одежды и обуви, окопных свечей. Совместно с Ростовским филиалом фонда «Защитники Отечества», местным отделением партии «Единая Россия» и работниками Центра социальной защиты населения оказывают содействие в социальной и материальной поддержке семей и детей участников СВО – оформлении льготных выплат, социальной реабилитации раненых, оздоровлении детей.

Депутаты нашего поселения активно откликаются на сборы гуманитарной помощи, проводимые местным отделением партии «Единая Россия», просьбы помочь детям, находящимся после ранений в больнице. Маленьким пациентам передают книги, раскраски, игрушки, детские настольные игры. Участвуют депутаты и в акциях «Жителям Донбасса», «Мы вместе», «Волонтерская рота», – рассказала глава Администрации Жирновского сельского поселения Тацинского района Наталья Владимировна Тришечкина.

Свою лепту в общее дело вносят и индивидуальные предприниматели Жирновского поселения. Эти неравнодушные люди передают новогодние подарки на линию фронта, продуктовые наборы, термобелье, постельное белье, средства личной гигиены.

Председатель Собрания депутатов Жирновского сельского поселения, председатель Тацинской районной

общественной организации ветеранов Вооруженных сил Николай Александрович Нефедов – один из наиболее активных и инициативных жителей поселения, участвующих в поддержке бойцов СВО и членов их семей. Н.А. Нефедов занимается сбором гуманитарной помощи и лично передает на передовую бойцам все собранное жителями – от заботливо связанных шерстяных носков до доброго детского письма со словами поддержки солдату.

Николай Александрович стал инициатором размещения на главных улицах поселка Жирнова баннеров с портретами героев-односельчан – участников специальной военной операции. Некоторые из них погибли при выполнении воинского долга. Депутаты поселения единогласно поддержали предложение коллеги почтить таким образом память бойцов.

21 февраля прошлого года состоялось открытие первых мемориальных досок памяти наших выпускников, погибших при исполнении служебного долга. Александр Цыганков не вернулся с Северного Кавказа, Денис Житников – из Донецкой Народной Республики, – продолжает Наталья Владимировна.

28 мая в Тацинском казачьем кадетском техникуме состоялось торжественное мероприятие, посвященное открытию мемориальных досок памяти выпускников, погибших при исполнении служебного долга на территории Донецкой Народной Республики. Игорь Лобач и Сергей Полупанов всегда будут жить в сердцах односельчан.

На мероприятиях присутствовали директор Департамента по делам казачества и кадетских образовательных учреждений Ростовской области Петр Николаевич Серов, глава Администрации Тацинского района Сергей Леонидович Сягайло, военный комиссар Белокалитвинского и Тацинского районов Константин Юрьевич Миронов, глава Администрации Жирновского поселения Наталья Владимировна Тришечкина, депутат Собрания депутатов Жирновского сельского поселения Анна Николаевна Прохоренко, атаман Жирновского казачьего общества Юрий Александрович Носов, классные руководители и родственники погибших.

По традиции торжественные мероприятия благословлял настоятель храма Пресвятой Богородицы, иерей Ростислав Сагинашвили.

Тацинский казачий кадетский техникум (директор Лилия Владимировна Петрова) – один из наиболее активных участников программ поддержки бойцов СВО и членов их семей. Здесь регулярно собирают и отправляют на передовую партии гуманитарной

помощи. Учебное заведение ведет плодотворную работу с Ростовским филиалом Государственного фонда «Защитники Отечества» в Тацинском районе. Совместно с социальным координатором Анной Николаевной Прохоренко организуют мастер-классы для мам и жен погибших ребят. Уже состоялись занятия по изготовлению сухих армейских душ, окопных свечей и даже выпечке пирожков. Все это было передано на передовую.

В техникуме ведется большая работа по патриотическому воспитанию молодежи. На дополнительных занятиях и после уроков ребята участвуют в плетении маскировочных сетей, изготовлении окопных свечей. А еще выступают с благотворительной концертной программой перед родственником погибших бойцов.

Стали доброй традицией в Тацинском казачьем кадетском техникуме и уроки мужества, посвященные героям СВО.

Быстрореченский клуб районного Дома культуры Тацинского района (руководитель Елена Леонидовна Гусак) также не остается в стороне, участвуя

в общем деле по сбору гуманитарной помощи. Активные жители собирают продукты питания, средства личной гигиены, медикаменты, одежду. В ходе одной из таких акций воспитанники клуба изготовили 362 окопные свечи и 15 свечек-печек для приготовления пищи, а женщины поселка Быстрореченского и хутора Исаева испекли 750 домашних пирожков.

На базе Жирновского Дома культуры работает команда Ира З. Тоня. Деятельностью по сбору гуманитарной помощи в поселке Жирнове руководит Елена Александровна Шлычкова, мама троих детей. Муж Елены – боец специальной военной операции. Горячо любимого отца и супруга очень ждут дома.

Свой вклад в поддержку тех, кто с честью и доблестью выполняет воинский долг, вносят и прихожане храма Святителя Спиридона Тримифунтского в поселке Жирнове (настоятель прихода иерей Павел Петрович Почтовый).

Ксения Жукова, фото из архива Администрации поселения



«30 лет мы делаем знания основой профессионализма и успешности»

Директор Донецкого института Южного университета (ИУБиП) Денис Романович Батищев поделился успехами в реализации проектной деятельности института.

Донецкий институт Южного университета (ИУБиП) – учебное заведение со славной историей и высоким рейтингом. Оно было основано более трех десятилетий назад и выпустило огромное количество специалистов, нашедших себе применение в разных сферах и отраслях. О том, как сейчас развивается вуз, рассказал его директор Денис Романович Батищев.

– **Донецкий институт Южного университета (ИУБиП) – известное учебное заведение. Денис Романович, напомните, пожалуйста, нашим читателям, с чего начинал вуз свою деятельность.**

– Ровно 30 лет назад, в 1994 году, был открыт Донецкий филиал Института управления, бизнеса и права – филиал одного из первых в России и первого на юге России негосударственного (небюджетного) высшего учебного заведения – Института управления, бизнеса и права. В том же году состоялся первый набор студентов на дневное отделение по направлениям «Экономика», «Менеджмент», «Юриспруденция».

Государственная аккредитация, огромное количество подготовленных специалистов, участие и поддержка позитивных социально-экономических процессов развития региона, непрерывный качественный рост – это вехи пути длиной в тридцать лет.

– **Что представляет собой институт сегодня? Какие специальности можно получить в институте?**

– На сегодняшний день Донецкий институт Южного университета (ИУБиП) – современный научно-образовательный

комплекс с высококвалифицированным педагогическим составом, современными образовательными технологиями, эффективным менеджментом и, конечно, широким спектром специальностей, актуальность которых подтверждается анализом текущего рынка труда и прогнозами его развития.

Сегодня наш институт реализует программы среднего профессионального образования по специальностям «Юриспруденция», «Операционная деятельность в логистике», «Информационные системы и программирование» и «Экономика и бухгалтерский учет». Мы постоянно следим за изменениями в экономике и технологиях, чтобы обеспечивать выпускникам конкурентоспособность и гарантировать успешное трудоустройство.

За 30 лет работы институт дал дорогу в жизнь более 4000 выпускников по разным специальностям.

В 2024 году мы выпустили студентов по специальностям «Прикладная информатика» (по отраслям), «Экономика и бухгалтерский учет» (по отраслям), «Операционная деятельность

в логистике», «Право и организация социального обеспечения». И мы уверены, что молодые кадры, получившие образование в нашем институте, найдут себе применение в различных сферах и отраслях по всей России.

– **В каких научных мероприятиях принимают участие студенты института?**

– Наши студенты активно участвуют в научной деятельности. Так, например, с 2022 года студенты ЧПОУ ДИ ЮУ принимают участие в конференции молодых ученых «Ломоносов» Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова в Москве. В этом году наш институт стал организатором очной площадки Всероссийской физико-технической контрольной «Выходи решать», а студенты показали высокие результаты в решении контрольных работ по физике, астрономии и биологии. Ежегодно наш вуз проводит Всероссийскую научно-практическую конференцию «Сотрудничество без границ», в которой принимают участие не только наши студенты, но и обучающиеся общеобразовательных школ Ростовской области, а также студенты со всей России.

– **Расскажите, пожалуйста, о проектах, которые успешно реализует ваш институт.**

– Наш институт активно реализует ряд значимых проектов, направленных на развитие молодежи и поддержку образовательных инициатив в Донском регионе. Одним из приоритетных направлений является проект по профориентации школьников Orient

ProfSkills, который помогает учащимся 8–11 классов осознанно подходить к выбору своей будущей профессии. За 3 года в проекте приняло участие более 500 школьников.

Также мы являемся инициаторами проекта по цифровому развитию «Вектор взлета». Мы стремимся вооружить школьников современными навыками, необходимыми для того, чтобы быть конкурентоспособными на рынке труда, готовим подрастающее поколение к вызовам цифровой эпохи. За 4 года в проекте приняло участие более 400 школьников города.

Кроме того, наш институт с 2021 года является площадкой молодежного форума «Донецк-молодой». Ежегодно форум собирает молодежь всего города. В этом году на форуме было зарегистрировано рекордное количество участников – более 600 человек.

Самый молодой проект нашего института – медиацентр «На пульсе». Несмотря на то, что программа реализуется недавно, ее работа уже имеет положительные результаты. В 2023 году наш медиацентр стал лучшим в городском фестивале-конкурсе юных журналистов «Свой голос» в номинации «Интернет-медиа». Участники проекта принимают активное участие в конкурсах журналистики, медиафорумах и являются призерами конкурсов фотографий, видеороликов и журналистских статей. В 2024 году главный редактор медиацентра Валерия Литовченко стала лауреатом Премии добра памяти Федора Тахтамышева в номинации «Хорошие новости».

– **Как ваш медиацентр достиг таких успехов? Кто его наставник?**

– Наш медиацентр курирует заместитель директора по развитию Юлия



Александровна Полубоярова, постоянно повышающая свой профессиональный уровень, принимающая участие в конференциях и конкурсах. Юлия Александровна также готовит студентов к олимпиадам и проводит мероприятия по патриотическому воспитанию молодежи.

Ярким примером работы педагога в этом году стал благотворительный мастер-класс по изготовлению открыток в технике скрапбукинг для участников специальной военной операции. Этот мастер-класс был также отмечен на Премии добра памяти Федора Тахтамышева и стал лауреатом в номинации «Творчество во благо». Наставник-куратор играет центральную роль в работе медиацентра, обеспечивая не только обучение и поддержку, но и дружелюбную, творческую атмосферу, что создает все предпосылки для развития. Юлия Александровна предлагает свои идеи и вдохновляет участников медиацентра в создании оригинального медиаконтента.

Хотелось бы отметить, что это лишь малая часть реализуемых институтом проектов. Мы не собираемся останавливаться на достигнутом. Впереди нас ждут новые инициативы и проекты, которые обогатят жизнь нашего института и будут способствовать дальнейшему развитию молодежи города.

Ксения Жукова, фото из архива Донецкого института Южного университета (ИУБиП)



«Легион» – это объединение качеств ученого и учителя

Уже более 12 лет в Ростове-на-Дону работает АНО Центр независимой оценки качества образования и образовательного аудита «Легион». Центр пользуется собственной методической литературой, в частности сборниками оригинальных тестов, которые выпускаются издательством учебно-методической литературы «Легион», а также оказывает помощь учителям в объективной оценке знаний их учеников, давая рекомендации по работе с детьми в классах.

О работе центра мы попросили рассказать его директора Александра Павловича Уваровского, который уже более полувека работает в системе образования.

Но, чтобы лучше понять настоящее, лучше начинать с истоков.

– Александр Павлович, вы коренной ростовчанин, ровно 50 лет назад окончили школу № 11 в Нахичевани, теперь это лицей с тем же номером. И там же в школе в том же 1974 году начали свою трудовую деятельность лаборантом. Наверно, уже предчувствовали, что ваша деятельность будет связана с образовательной сферой?

– На мой взгляд, учителя, которые меня тогда учили, если смотреть из сегодняшнего дня, – недостижимые звезды. Они не были заслуженными учителями, не были отмечены властью, какими-то специальными знаками, повышенными зарплатами. Это были просто хорошие учителя и одновременно фантастические люди. Их уроки всегда проходили интересно: они что-то показывали, учили размышлять, вести дискуссии, увлекали предметом. Именно такие педагоги и воплощали в жизнь формулу выдающегося французского писателя Антуана де Сент-Экзюпери – разбудить жажду и указать путь к колодезю. Жажда знаний в нашем случае.

Математику у нас вела Ольга Васильевна Кляшко. Вот она была заслуженным учителем РСФСР – всегда умела доходчиво объяснить, правильно спросить. Благодаря ей математика стала моим любимым предметом. Поэтому когда я поступил в институт, то сразу начал трудиться в родной школе. В те времена студентам дневного факультета было запрещено официально работать, но директор школы Александра Ивановна Попова, не афишируя этот факт, взяла меня на работу лаборантом. И фактически с 1 сентября 1974 года я стал учителем, потому что нужно было замещать отсутствующих педагогов. Тогда я понял, что это мое.

Кем бы я в последующем ни работал, учителем я был всегда. Даже будучи начальником управления образования Ростова-на-Дону, понимал, что это не профессия, а только должность. Сейчас я директор Центра независимой оценки качества образования и образовательного аудита «Легион», но старанью, пока есть силы и желание, не бросаю преподавательскую работу, потому что обучение детей доставляет мне радость, которая наполняет жизнь подлинным смыслом.

После окончания Ростовского пединститута по специальности «Математика» я шесть лет проработал в сельской школе в Азовском районе Ростовской области, с выпускниками которой встречаюсь до сих пор.

Потом было три года преподавания в лицее «Ле Кастор» города Оран в Алжире. Это очень красивый город на побережье Средиземного моря, в прошлом знаменитый французский курорт.

«Ле Кастор» – третий по значимости лицей в Оране. В Алжире действует французская система преподавания, которая запомнилась мне некоторыми интересными моментами.

В алжирских школах большие классы – по 55-60 человек. И там нет такого педагогического приема, как вызов к доске. Я же попробовал ввести подобную практику: ученики по желанию выходили

к доске, выполняли задания, и ребятам понравился такой подход.

Еще одно наблюдение. В наших школах не принято удалять ученика из класса за нарушение правил поведения на уроке, даже если он не реагирует на замечания учителя и мешает другим ребятам сосредоточиться. Выгнать из класса я его не могу, поскольку не знаю, что он будет делать в коридоре, а я несу за него ответственность как за присутствующего на уроке.

Уровень же воспитанности алжирских лицеистов задается деятельностью так называемых сюрвеяны, то есть надсмотрщиков в коридорах и рекреациях учебного заведения. В лицее «Ле Кастор» у меня был такой случай: я веду урок и слышу, что кто-то в аудитории поет. Выявив нарушителя дисциплины и зная, что в коридоре сюрвеяны и выставить ученика из класса безопасно, я по-



просил его покинуть аудиторию. И вдруг этот молодой человек превратился в пуgilливую овечку, умоляя не выгонять. Но я все же выставил его за дверь, и там сюрвеяны побили его. Зато потом за все три года в Алжире у меня на уроках никто не пел, ну и у меня уже не было особого желания удалять детей из класса.

Когда спустя три года я уехал из Алжира, то в течение еще семи лет получал от своих учеников поздравления с днем рождения и с разными праздниками. Наверно, это высшая оценка работы любого учителя.

За высокие результаты в обучении школьников в 1999 году А.П. Уваровскому было присвоено звание «Заслуженный учитель Российской Федерации». Он автор 92 публикаций, 2 монографий.

– Алжир – франкоязычная страна...

– Французский язык имеет в Алжире официальный статус. Мне очень нравится этот язык. Недавно моя учительница французского языка Лидия Александровна Короглуева отметила свое 95-летие. Я в нее всю жизнь влюблен, потому что именно она привила мне любовь к французскому. Однажды в наш четвертый класс, где вела уроки моя первая учительница Фаина Константиновна Печерская, вошли две женщины – симпатичная полденькая «англичанка» и «француженка» Лидия Александровна, которая выглядела просто потрясающе: в черном костюме, в белой блузке,

с бабочкой. Словом, я влюбился в нее с первой минуты и сохранил это чувство на всю жизнь. Ну и, конечно, не мог не влюбиться и во французский язык. И даже на своих уроках математики я пытался каким-то образом использовать французский, что оказалось непросто делом, потому что в этом случае математика уходила на второй план и наоборот. Тем не менее, компромисс найти удалось. В математике ведь тоже много французских терминов, и я мог объяснить детям, почему, например, медиана называется именно так. По-французски это означает «середина».

– Начиная с 1995 года вы работали директором Международной летней школы «Надежда». Как вы оцениваете такую форму обучения?

– В свое время американские коллеги вышли на замдиректора Ростовского НИИ механики и прикладной математи-



попадая в атмосферу, где он не последний, но и далеко не первый, школьник понимает, что, оказывается, есть те, кто знает больше и лучше его. Он уже привык осознавать себя лидером, а здесь он попадает в ситуацию, мягко говоря, не очень приятную для его самолюбия.

Немецкий писатель Герман Гессе как-то сказал, что для того, чтобы ощутить красоту жизни, нужно убрать себя из центра мира. Но проблема в том, что не каждый ребенок готов себя из этого самого центра мира убрать. Наша школа помогала это сделать.

– Однажды вы сказали, что дети должны воспитываться в любви, и добавили, что для этого необходимы разумная любовь и общение. Выходит, что одаренными детьми не столько рождаются, сколько становятся в соответствующей атмосфере воспитания?

– Наш великий поэт Федор Иванович Тютчев говорил, что надо пробовать любовью, а «там увидим, что прочней». Я очень не люблю словосочетание «одаренные дети» – есть ребята, которые увлечены каким-то конкретным предметом, и они отдают ему предпочтение. Да, существует определение одаренного ребенка. Но я хочу сказать, не в обиду медалистам и отличникам, что успешными по жизни нередко бывают твердые троечники, поскольку они не боятся сделать что-то новое. Отличник же боится ошибки, он хочет всегда быть на самом высоком уровне. Если отличник попадет в лабиринт, есть вероятность, что он оттуда не выберется, а троечник будет искать какие-то варианты и, скорее всего, решит эту экстремальную задачу. Ведь мало что зная по предмету, троечник не хочет при этом получить неуд. И ему приходится придумывать миллион способов для того, чтобы создать видимость знаний на тройку, выйти к доске и не осрамиться там.

Я очень рад, что есть ребята, которым нравится математика. А сказать, что это одаренные дети... Такими они делают себя сами с нашей помощью. И со временем они становятся значимыми фигурами.

Математика – это основа основ. Но, к сожалению, сегодня это не многие понимают. Я пытаюсь объяснить старшеклассникам, что суть математики не в том, чтобы запомнить таблицу умножения, а в том, что математика формирует логику. 90% школьников, выходящих к доске, задаются вопросом: как решить ту или иную задачу? Это неправильно. С такой установкой с большой вероятностью задачу не решить. Когда ты идешь к доске, нужно спрашивать себя, с чего начать решение.

Я всегда привожу простой пример: обратите внимание, с чего бабушка начинает разматывать запутанный клубок. С конца. Она не уверена, разматывает ли его до конца. Но она нашла конец нити и движется к началу, пытаясь этот клубок размотать. Так и с математической задачей. Ребенок, который умеет мыслить, рассуждать, выстраивать логическую цепочку, – видит звезду, к которой нужно стремиться.

Кто из родителей не считает своего ребенка одаренным? Ну все так считают, потому что это их ребенок, он един-

ственный, неповторимый, любимый. Но всегда нужно стараться быть объективным и понимать, что есть золотая середина.

Сейчас, слава богу, активно заговорили о необходимости формирования у школьников функциональной грамотности. А это умение находить решение в сложной жизненной ситуации, опираясь на навыки, полученные в школе. Например, нужно обнести участок изгородью. Как это сделать? Сколько взять материала? А ведь изгородь земельного участка – тот же математический периметр. Вот тут-то и пригодятся знания и навыки математических вычислений.

– Расскажите, пожалуйста, о работе возглавляемого вами центра «Легион», а также об одноименном издательстве.

– Учредителями центра стали сотрудники издательства «Легион», которое было создано в 2004 году. У его истоков стояли люди, объединяющие в себе качества ученого и учителя.

Издательство разрабатывает и выпускает сборники заданий для самостоятельной подготовки школьников к ЕГЭ, ОГЭ и ВПР, промежуточной аттестации, олимпиадам. Наш центр использует материалы издательства и проводит пробное тестирование. Есть школы, где такое тестирование проводят по нескольку раз в год, и там уровень обученности детей существенно повысился. Наши коллеги связывают это именно с тестированием, благодаря которому многие дети начинают понимать, что от них требуется, а учителя могут объективно оценить, насколько их дети подготовлены по тому или иному предмету. В одной из ростовских школ, где мы недавно проводили тестирование по русскому языку, преподаватель дала очень высокую оценку тестам.

Я являюсь рецензентом практики всех книг по математике, выпускаемых издательством «Легион». А как преподаватель с полувековым стажем, могу понять и объяснить, что нужно учителю для продуктивного обучения школьников. Суть ведь не в том, чтобы выпускник просто хорошо сдал ОГЭ или ЕГЭ. Важно, чтобы его школьная деятельность была осмысленной, чтобы он получил такие знания и умения, которые смог бы применить в своей дальнейшей жизни.

Издательство активно приступило к выпуску учебных пособий для начальной школы по всем предметам. Появилась также серия так называемых сборников летних заданий – по пройденному в учебном году материалу. Активно развивается направление дошкольного образования.

Все пособия издательства доступны по цене и высокого качества. Их можно приобрести как на сайте самого издательства, так и на маркетплейсах Вайлдберриз, Озон. В Ростове-на-Дону литературу «Легиона» можно найти в любом книжном магазине, где есть отдел учебно-методической литературы.

**Телефон издательства «Легион»
8 (863) 303 05 50.**

Игорь Разумовский,
фото из архива центра «Легион»